

x-rite

colorchecker CLASSIC

A 552-8

R. 35,744

EL CIELO EN 1855:

APA 00160

doc. 22

EL

falta fidei top

AÑO DE LOS FENÓMENOS

FUERTES TEMPESTADES EN EL EQUINOCCIO
DE SETIEMBRE.

su autor,

el del pronóstico inserto en los periódicos de Madrid del 23
y 24 febrero 1853, habiendo salido atinado en todo, á sa-
ber: el deshielo á San Matias: los hielos de la semana San-
ta: calores que la subsiguieron: lluvias á la Ascension,
Pentecostés y Corpus.

*El fundamento sobre la observacion de
veintisiete años.*



PRECIO 2 rs. fuera 24 cuartos.



ZARAGOZA y MAYO 29 DE 1853.

Imp. y libreria de Cristobal Juste y Olona c. de la Virgen n. 89.

mm

A 552-8

R. 35,744

EL CIELO EN 1855:

APA 00160
doc. 22

EL

falta fecha top

AÑO DE LOS FENÓMENOS

FUERTES TEMPESTADES EN EL EQUINOCCIO
DE SETIEMBRE.

su autor,

el del pronóstico inserto en los periódicos de Madrid del 23 y 24 febrero 1853, habiendo salido atinado en todo, á saber: el deshielo á San Matias: los hielos de la semana Santa: calores que la subsiguieron: lluvias á la Ascension, Pentecostés y Corpus.

*El fundamento sobre la observacion de
veintisiete años.*



PRECIO 2 rs. fuera, 24 cuartos.



ZARAGOZA y MAYO 29 DE 1853.

Imp. y libreria de Cristobal Juste y Olona c. de la Virgen n. 89.

T 64844
C 1143322



315



Hora es ya, al publicar el Vaticinio para 1855 manifestar el sentimiento que me ha causado la pertinacia en estos trabajos. No fueron suficientes los primeros años en que llegó á jugarse con ellos como si fueran una pelota, han ido transcurriendo, y el ludibrio particular entonces, se ha hecho general (1). No hallando consuelo entre los vivos, recurri á los muertos, repitiendo entre mí mismo lo que dice Holbac, *todo hombre que toma por su cuenta la causa de la verdad, no tiene mas premio, que la conciencia de haber obrado bien.....*

(1) Cuento lo que ha pasado: si de ello resulta mengua, vilipendio, no recae sobre el autor: el que al Cielo escupe, en la cara le cae: mis predicciones sobre el Cielo son.

lo que para nosotros es una paradoja , será para la posteridad una verdad demostrada.....

la posteridad recoge el fruto de los trabajos del genio.

Cuantos no creiais en la ciencia , podeis desengañosaros de que ella es una verdad y que el hombre puede alcanzar (2) leguas mas arriba sobre el alero de los tejados : es la experiencia el maestro mas seguro en las artes congeturales , y la prueba la que decide toda disputa.

Confiaba , atendiendo á aquellos pensamientos que los sucesores disfrutáran de tanto provecho como puede dar de si este estudio : el tiempo no ha dado tiempo á que ellos únicamente lo consiguieran ; tambien yo , porque abrigo creencias y el que las tiene , espera.

Si desde mis primeras producciones en 1848 no hubiera defendido la (3) verdad , si ellas no la encerraran , no me atreviera á decir en el segundo opúsculo publicado el 18 febrero 1849 *yo solo tengo un compañero, pero ¡ qué compañero ! la Naturaleza.*

Van ya cinco años y bien veis que mis

(2) Pero necesita la fé.

(3) A pesar de ser tan grande su número, os autorizo para que digais «en esto faltaste».

sentimientos caminan al par que ella.

Si estos vaticinios no fueran un prodigio, no habria dicho en los periódicos del 1848 *escribo al momento del cumplimiento de los mismos, para que si hay alguno que quiera refutar su fidelidad, lo haga: solo soy, nadie debe temerme.* ¡ Cosa singular! Verificase en Francia la marea anunciada por Leverier y no fuera extraño achacársele á casualidad, siendo un solo caso: mis anuncios son infinitos, abundan todavía los que casuales los creen y cuando los franceses no encontraron punto donde colocar á su paisano, aqui están los míos, causa de que vosotros, criaturas dignas de compasion, privados de un tálido á quien azuzar por esas calles como lo habeis de costumbre, empleais los apodos como premio de tanta constancia: guardaria silencio si este os sirviera de correccion pero aumenta vuestra insolencia (4) porque habiendo ya mamado el vicio, resistiéndoois á formar vuestra educacion, sin reconocer superioridad en los que á ello están obligados,

(4) Tendráse por fastidiosa la repeticion de estos correctivos: aguantad pues porque os serán mil veces mas saludables que las impudencias que encierran las lecturas que suelen ser vuestro alimento.

seguis por la senda de perdicion , cuya meta es el abismo.

Si creéis que en vosotros tuvieron origen insultos semejantes , os equivocáis ; hace ya bastantes siglos que el entendido filósofo satirizó no á aquel vulgo de capa parda , sino al escogido de capa negra sustituido al presente por otra chusma engalanada de reloj, anillos y cadenas parecidas al oro , pero cuya falsía es imágen de la falsía en que se hallan envueltos sus corazones.

Bien puede repetir el Clamor (8 de junio 1852) las palabras de Montesquieu *los españoles y los turcos los pueblos mas á propósito para no hacer nada,*

que estamos condenados á esa desgracia por vuestras malas costumbres y peores inclinaciones.

Vosotros sois los que si llegais á saber de los escritores que fueron quemados en estatua , gritais ¡ qué barbarie ! ¡ qué brutalidad ! emplear el fuego en vez de las razones: decidme ¿ qué diferencia notais entre uno y otro ? El que vocea improperios no pudiendo competir con pruebas , está ya cerca de pedir la hoguera ; vosotros sois los que al ver una estampa lúbrica , como sea donde os oigan los estraños y os halleis solos,

decis ; qué escándalo ! pero tal espresion no os separa del vicio cuando contais con compañeros , sino que lo aumenta ; milita hoy dia la hipocresía mas en las costumbres que en la religion ; incapaces de conocer el saber , no podeis admirarlo y sí únicamente al que escediera en fuerzas corporales como significo mas adelante ; continuad pues en esa lobreguez , recompensa de vuestras pasioncillas : mis armas serán siempre la verdad , la fortaleza (5).

Sempere en su Biblioteca española (1804) lamentaba nuestra desidia por no formarse un diario de las variaciones atmosféricas: imprime en el tomo 5.º que cuando su biblioteca es celebrada en otros reinos , cuando por ella y otras obras habia sido colmado de elogios , en su pais aplaudido de bien pocos, despreciado de algunos y él insultado con los mas bajos dicterios: ahí teneis pues al cabo

(5) Os constan mis arregladas costumbres, gran paciencia y genio pacífico, harto visible en mi pluma y en el corazón, que no guardan armonía con esa fuerza notable en mis espresiones: pero Jesucristo á pesar de una mansedumbre que nadie puede igualarle tomó un dia el látigo y sacudió á los que profanaban el templo.

de 50 años repetirse la misma escena (6) sin mas diferencia que la de hallarnos al presente en las entrañas del siglo de las luces.

Prueba de que anteveia yo impropiedades semejantes, en mi larga correspondencia escribia *si no fuera de este modo perseguido, no tendria razon en asentar lo que tantas veces he repetido, de Sociedad corrompida, ignorante, sin fé.*

No lo estraño, porque he tenido siempre presente lo que dice Capmani (en el tomo 4.º Teatro de la literatura), hablando de Cervantes; el poco aprecio que tenia en su época no fue porque no hubiera jueces capaces de pesar el mérito de sus obras, sino porque eran jueces malos, no por ignorantes, sí por envidiosos de sus aplausos. La ventaja en fuerzas intelectuales es ordinariamente una gracia fatal al desvalido que no tiene otras: las fuerzas en los hombros, en las manos, estos si que eran dones naturales que nadie le hubiera envidiado: si hubiera acogotado un toro de una puñada, cargándolo despues á cuestras y paseándolo por las

(6) Seguramente, que otras mil se habrán repetido, pero recae la coincidencia en el que echó de menos, el diario de las alteraciones atmosféricas, en las que yo me he distinguido, y que comencé años antes de que leyera su obra.

calles en triunfo , tal fuerza corporal en vez de rivales , le grangeara admiradores , pregoneros de tan insigne hazaña.

Asi escribia Capmani y yo voy á hacerlo de un caso semejante. Quando en nuestras capitales muere un còmico , un torero (7) se hace gran sentimiento : los títulos le acompañan al cementerio , los Grandes prestan sus coches y á las veces aumentan el cortejo : en buen hora si agasajo parecido se hiciera á los demas artesanos que sobresalen en su oficio ¿ pero qué creéis que deduzco de tales distinciones ?

Que si hubiera un hombre con facilidad para aumentar vuestros goces , ese seria el mas aplaudido : si tuviera la gracia de hacer mas espirituoso el licor , mas deleitable la nata , ese seria mas sentido al fallecer , porque como me habeis oido de continuo , el mundo se arrastra tras la materia : no ve mas que el placer : si le duele la pérdida de una cantatriz , de un torero , es porque la una y el otro lo divierten ; infeliz humanidad !

Ese desinterés que vosotros sois incapaces

(7) Contrario las banderías: el que no se haga ese agasajo al mérito en cualquiera clase que se

de comprender , ha sido causa de que tuvierais por quimera mis primeros pronósticos : cuando en 1849 , figé el camino á la exhalacion (8) digisteis que eso era ya locura, mas ella cayò en uno de los tres puntos, que imprimí ; los hechos han venido en su apoyo , pero ni os habeis convencido , ni os convencereis por no hallarse preparada vuestra materia : hace cinco años os lo estoy diciendo , que solamente con calamidades entrará la conviccion. Como quiera que el escritor (9) debe propender á publicar sus co-encuentre. Un ejemplo. Bien sabeis mi aficion á la fiesta de Toros. En los años 37 al 40 ocupando el palco número 13 ó 14 pedí con la griteria propia de aquella, un toro para Montes , por lo afortunado que había sido en la suerte : los del tendido me contestaron «es faccioso,» y yo les repliqué con fuerza «el mérito debe apreciarse donde esté : jamas hagais partidario al que lo tenga». Quince años han pasado y me enrobustezco en lo mismo : la criatura distinguida por su Hacedor en cualquiera facultad que sea , puede hacer algo bueno cuando no es banderiza : si lo es ó malo , ó nada.

(8) No piensen los de edad madura que increpo únicamente á los jóvenes ; tambien vosotros, que por vuestros años debierais ser mas reflexivos, habeis caido en deslices semejantes : de vosotros sé, que llamasteis locura al vaticinio de la exhalacion, aumentando asi el escarnio de los incrédulos.

(9) Por los forasteros voy á hacer esta aclaración

nocimientos , pues como dijo Séneca , no querria la ciencia si se le obligara á no difundirla , y San Agustin , el que la comunica á otros es el que la tiene verdadera , ademas de las reglas que os dí en el opúsculo *Zaragoza* , paso á indicar someramente el gran provecho que de ellos pudiera sacarse.

La conversacion general que en todos los siglos se hace del tiempo , prueba la necesi-

cion : al notar esa balumba de denuestos , creerán los que no me conocen que vivo envuelto en vicios , por cuya razon se aumenta el ataque : pues bien sepan que el que es tan favorecido de Dios , en los anuncios de lluvia presentimientos y profecías se apuesta con todos á hábitos mas ordenados , á modo de vivir mas ajustado al que nos enseña la Naturaleza , á juicios mas claros , á mayor pureza y religiosidad : hasta el origen fue el mas sincero porque si se alaba al autor de un descubrimiento , ¿quién duda que en la mayor parte de ellos tiene gran parte la especulacion ? En mis estudios no ha sucedido eso : en mí tomaron la raiz : si alguno me dió consejos , fueron opuestos : los libros para nada me han servido : cuando comencé aquellos á los 18 años , es edad en que no dominan ideas semejantes ; pienso que en aquel entonces no tuve ninguna , quizá el deseo de saber , pero mejor seria ese impulso que Dios cuando quiere , da á la criatura , sin que ella lo penetre.

dad que hay de entenderlo , á él se arregla nuestro modo de vivir , y segun él , tenemos precision de variarlo.

De muy pocos años á esta parte se ha introducido un abuso capaz de causar mas mal que el que se pretende evitar : él guarda parejura con la holganza á que estamos habituados los mayores : apenas asoman los calores , se manda la no abertura por la tarde de las escuelas , sin tomar en cuenta las costumbres : aunque la España es grande y diversos los climas , dudo que en ninguno de ellos sea provechosa tal determinacion: respecto á esta Ciudad , aseguro que es perjudicial ¿què hacen los niños en esas horas de solaz ? lo que hacen siempre que se les proporciona: jugar , pedir pan , fruta , agua y acalorarse : veo que los facultativos de quienes el Gobierno toma informe , me contestarán que los padres debemos cuidar de ellos , y yo les respondo , que ninguno de ellos me ganará á cuidado mas atinado , y que esas palabras fáciles en el dicho , son sumamente difíciles en el hecho : harto somero es preciso que sea el médico para que no lo conozca. Yo no puedo menos de persuadirme , que las costumbres de los niños madrileños serán parecidas á las de los ui-

ños zaragozanos, y aun cuando es cierto que entre aquellos son los calores mas fuertes, el mal que produjera la apertura, seria siempre inferior á los que acarreará el cerramiento.

En junio julio y agosto se dan dias y no pocos en que el termómetro apenas llega á los 25 grados en su mayor ascenso: díganme ahora aquellos profesores si es calor suficiente para retraerlos del estudio, siendo tan poco duradero como lo es el fuerte por las continuas alternativas que se sienten lo mismo en Zaragoza que en Madrid.

Que el local sea espacioso, de ventilacion y aseado, y con seguridad disfrutará la juventud mas salud en las escuelas que fuera de ellas, eso prescindiendo de otros perjuicios que están al alcance de todos. Y volviendo al gran provecho que resulta del conocimiento de esa atmósfera en que nos mecemos, por el termómetro sabemos apenas nos levantamos, la temperatura, y á ella debemos acomodar nuestro trage: no es suficiente el que vuestra sabiduria me conteste que tomando uno al comienzo del hibierno, no hay mas que seguir con el: esto no es exacto,

Por poca observacion que se haya hecho de la misma, se pronostica la elevacion que

tendrá en aquel día y la amenaza de nublados que puede hacernos: el rico envuelto en comodidades no es el que más constituye la sociedad: somos muchos más los que componemos las otras clases y estamos obligados á conocer aquellos por si descargan aun hallándonos á la intemperie en las faenas de nuestra casa. Si estos conocimientos fueran en creciente como debieran ir, elección certera podríamos hacer en el trato de los alimentos.

¿Y la agricultura?

¿Y la historia?

Voy á deciros lo que os va á sorprender: si no me ocupáran trabajos que más congenian con mi gusto, llegaría á apurar la verdad de algunos hechos históricos, (10) ayudado de las alteraciones de la atmósfera.

(10) Desgracia es que una obra como el Pezron, «historia evangélica» contenga inexactitudes: dice el traductor en la nota página 123 tomo 1 edición de Madrid, 1852, que hora y media antes de amanecer del trece de Marzo del año 750 de Roma, hubo eclipse de Luna cayendo la Pascua en el 28 del mismo mes. Yo digo, que esta es una falta grave porque á suceder eclipse de luna debió ser para el 28 que como Pascua tocaba el plenilunio, y no el trece, que debió ser novilunio.

Los antiguos aun desprovistos de instrumentos acomodaban los muebles segun las estaciones y era barto comun la variacion de las viviendas en esta capital que hoy dia las han heredado los ratones y las arañas: y no reconozcais por causa á que estimaban en mas las comodidades: en este punto no es posible encontrar quien iguale a vosotros, por eso poneis todo conato en la comida, [11] por eso abandonais vuestros hijos por la tertulia y el juego y dotais tan escesivamente á un comediante, bailarina ó cantante: significo con esto tengais por regla general, que todo individuo que asi paga esas clases, todo cuanto mas apegado esté á la vida, tanto mas despegado se halla de la verdadera: este despilfarro cuenta ya un siglo porque hace ya muy cerca de cuatro que se piensa en destruir la verdadera reli-

(11) No ha concluido entre nosotros la esperanza: esperan con ansia las Pascuas, los cumple años, pero para dar un baile un banquete: por saciar mas la gula, por satisfacer con mas frecuencia el deleite: os concedo que en todos los siglos, y por toda clase de gentes se han celebrado en la Mesa las grandes solemnidades, mas con una diferencia, despues de haber tenido lugar las prácticas religiosas: ¿ahora prácticas religiosas? ¡Risum teneatis!

gion, en cada uno de ellos han ido tomando creces las tentativas, y moriria sino fuera por el apoyo del Hombre-Dios, y por faltarle ese apoyo al protestantismo está ya en vísperas de morir: lo verá difunto la generacion actual.



LAS PROFECIAS.

Yo entiendo por profecía, lo mismo que dice el diccionario *don sobrenatural que consiste en un conocimiento é inteligencia de las cosas distantes ó futuras por inspiracion divina.*

He escrito bastante de ellas y de los sentimientos y entiendo por estos, aquellas ideas fugaces que el Ser Supremo concede á [sus criaturas para que puedan evitar tal riesgo ú otros mil casos parecidos: pero yo fondo la profecía, en la tenacidad que el hombre conserva de que tal cosa debe suceder, sin que pueda atribuirlo á la analogía; sin que le guie la esperiencia de suceso semejante. Voy á poner un egeemplo: un vecino de esta ciudad me contó en el año pasado, que llovió en Huesca al hacerse las preces, te-

niéndolo las gentes por milagro: á hallarse al frente de la poblacion, quien poseyera observaciones semejantes sobre la atmósfera, podria prevenir á los Oscenses *Mando que se hagan rogativas implorando ese rocto y en prueba de que nuestras oraciones serán atendidas, al finalizarlas, lloverá.* Hallándose en manos del observador elegir los dias, hubiera marcado al cinco de mayo como noveno y último, para el cual un mes antes anunciaba yo que lloveria; todo aquel vecindario sin distincion de colores habríalo tenido por milagroso, pero para mí no era mas que un prodigio á medias, porque segun mis apuntes, ese dia debia llover. Os pongo este egeemplo porque como mis escritos son de prediccion, servirán para los futuros mejor que para los presentes, quedando asi preparados por si sobrevienen casos parecidos. Vamos ahora á los míos, cuyos resultados es preciso que os haga bien palpables para que no os pueda caber duda alguna, sin que tampoco quepan interpretaciones ni ambages. En el primer opúsculo pág. 32 que publiqué el 23 noviembre 1848 digo á causa de cercenar la sangre que se derramaba efecto del choque entre los partidos *sosiego que os mantengais quietos dejando que el Supremo Hacedor*

lo haga que ya lo hará bien : os lo repetí en la pág. 37 del segundo que di á luz el domingo de carnaval 18 febrero 1849 , añadiendo, habeis visto que los sublevados contra el Gobierno existentes , y otros que de nuevo se levantaron, han ido naturalmente sucumbiendo : no os subleveis , no querais derramar vuestra sangre : no os alucineis por las variaciones que haya en la Nacion : el resultado ha de ser el que vengo anunciándoos: lo repetí en el tercero de 5 mayo 1849 y en la pág. 81 del cuarto que di á luz el 5 marzo 1851 añadí : ¿queriais lenguaje mas explicito ? No os estaba diciendo que era una calamidad y que como tal era preciso sufrirla sin que pudiera contrariarla fuerza alguna ? ¡ Ah infelices ! Porque á vosotros no os tocaba toda ella , no la contabais en ese número , como si no estuviera bien determinada en tantos millares ó quizá millones de nuestros semejantes á quienes llega su mal efecto: conociérase mas la caridad, tuviérase la religion en mas estima , meditárase en las cosas de este mundo , y no vacilarais en llamarla azote.

Estos conceptos que yo imprimí entonces abandonados, se hallan ya bastante generalizados y por mas mudanzas que se han hecho en los hombres, no se ha conseguido en las cosas, ni se conseguirá hasta que se funde sobre el cimiento que asenté en el primer opúsculo. En la pág. 31 de este mismo,

pedí la vuelta al seno de sus familias de todos los emigrados políticos sin diferencia de opinion aludiendo á los que acababan de ser deportados: esto lo daba al público el 23 noviembre y á los 43 dias el 5 enero 1849, Narvaez presidente del Consejo la ofrece en el Senado, y poco despues se cumple. ¿Era esto de esperar cuando eran conducidos á centenares de leguas? Y aun cuando se esperára ¿en quién cabia tanta conviccion como en mí que asi lo daba á la prensa?

Dige en la misma hoja *Yo anuncio la paz, la paz exenta del embrutecimiento, de la persecucion y del derramamiento de sangre: no mendigada de los rusos ni de extranjero alguno: la paz que viene seguida de los fenómenos del cielo y de la tierra.....* esta profecia volví á imprimirla en el 2.º y 3.º; en el 4.º hice mas, la figé para el 1855.

Llevado del espíritu de independenciam que notais en mis producciones lo mismo que en mis procederes, dige, *no mendigada de los rusos ni de extranjero alguno* porque en aquel entonces era esta la opinion dominante, y yo la refuté con entera conviccion: cinco años van transcurridos, aquella se ha desvanecido.

La paz viene envuelta entre el rayo y la cala-

midad, así lo asiento en opúsculo 2.º pág. 38. Yo siempre pesimista, efecto del vicio destructor que está socavando la tierra, escribí á su tiempo á los correspondientes. *Por mucho que llueva y bien que vaya el año, no confie V. hasta que el grano esté en el granero*; desde que lo imprimí en aquei febrero de 1849 podeis ir contando los pueblós que estuvieron faltos de cosecha: regular en todo el Aragón, no la ha habido: sumamente escasa en bastantes; el ministerio Egaña ya lo dice en la exposicion del 18 de abril *hace ya algun tiempo que una gran calamidad aflige á una de las mas vastas y populosas regiones de la Monarquía; el hambre está assolando al reino de Galicia.* No puedo menos de repetir aqui lo que imprimí en el opúsculo cuarto *porque no os toca toda la calamidad, no la creéis tal*, y esto se llama no abrigar pensamientos cristianos.

Respecto al rayo, ahí teneis el dicho opúsculo cuarto, artículo que lleva por título *Domingo de Cuasimodo 7 abril 1850.*

Vaya otra maravilla de diferente género. Por el poco credo de las gentes hacia los milagros y presentimientos, imprimí en la pág. 82 del opúsculo cuarto, concluyendo de reseñar las lágrimas de la virgen de Rimini y el sudor de sangre del santo Cristo en san Saturnino, *quizá dentro de algunos meses*

encuentren acomodo (mis ideas y presentimientos) y en punto menos distante que san Saturnino les Apt. Asenté en la página primera, opúsculo tercero, los dias grandes como el 29 mayo tendrán su aniversario. Era el 5 mayo célebre ya desde 1849 y recibo la Esperanza del 3 que cuenta el milagro de que en Archidona al volver á la Escuela Pia la procesion del Jueves santo el 17 de abril, al llegar á la iglesia la virgen de la Sangre, levántase del suelo repentinamente curado el paralítico Salvador Gimenez, que hacía cerca dos años andaba casi arrastrando,

Ved aqui la analogía con mis publicaciones.

Sangre de Cristo se llama la hermandad que corre con el templo de san Cayetano donde cayó la exhalacion de la profecía el 26 de setiembre de 1849 (véase página 15 opúsculo 4.º); el caso de Rimini tiene lugar en la pequeña capilla de los padres de la preciosa sangre:

la noticia del rezo del oficio divino y misa de la preciosa sangre de Jesucristo llega á Zaragoza el 27 de julio de 1850 entre otras cosas santas que anuncié con tiempo para el dia anterior el 26, santa Ana (véase página 69 opúsculo 4.º)

el prodigio de Archidona sucede el Jueves santo, 17 de abril, dia de la beata Maria Ana, primer aniversario, cuyo nombre es de prediccion como se ve en la página 47 y 56 del opúsculo 4.º que publiqué el 5 marzo de 1851:

en ese dia está enlazado el descendimiento de la Cruz* de que me hice cargo en la capilla de la Virgen [página 71 opúsculo 4.º] y era esta, imágen suya: llámase de la Sangre, y la sangre juega tambien en el caso reciente de san Saturnino les Apt. el cual comenzó el 10 noviembre, viniendo terremoto el 17 y coincidiendo los grandes hundimientos de Villanueva del Rosario á una legua de Archidona, á causa quizá de terremoto, segun la España del 3 mayo que llega precisamente en el notable dia 5.

En la página 70 del opúsculo cuarto refiérome al movimiento que hizo la virgen en Igon, efecto del gran terremoto del domingo 17 de noviembre y repitió el 8 de diciembre que lo era de la Concepcion: y finalmente sucede en jueves Santo víspera del derramamiento de la sangre de Jesucristo.

Hasta de aqui el caso de Archidona que tuvo lugar el 17 de abril 1851: voy á referiros otro tambien el 17 abril 1852, re-

matando con el mas reciente del 17 de abril 1853.

En el Convento de Carmelitas descalzas de San Lucar la Mayor, al recibir el Viático una monja septuagenaria distinguida por sus virtudes entre las compañeras, óyese una música mas armoniosa que la de la tierra, asi lo dice el periódico *Paz de Sevilla*. Al dia siguiente domingo 18 en el acto de comenzar su agonía, vuelve la música por espacio de dos horas hasta su muerte que ocurre á las diez.

Preveo me direis ¿te parece hombre que han de ser verdad esos milagros cuando despues acá nada se ha publicado? Contesto: el no llamar la atencion, el no profundizarse los prodigios, eso es seguir el espíritu del siglo, es porque las gentes no se curan de ellos, es por ser la sociedad actual como yo la tengo descripta: guardando una cita en nuestra casa, no he de ir á evacuarla fuera: hela aqui:

Refiere Marton en el Santuario de esta santa Engracia (página 697) que en la noche del 19 de diciembre 1591 vió el general Vargas gran resplandor sobre la santa Capilla, y por las grietas de la puerta del templo, soldados que batallaban dentro del Pi-

lar: añade que varones doctos infirieron, ser los santos mártires que solian ir á media noche: aun cuenta otra novedad.

Que en la noche del 19 agosto 1710, víspera de la batalla, vio el gefe militar salir de santa Engracia una procesion de personados con vestiduras talares y lucernas que los alumbraban, dirigiéndose al Pilar, cuyas puertas se abrieron: lo refirió á la marquesa del Valle doña Rosa de Silva Pimentel y Benavides, hija de los duques de Híjar, que por miedo á la guerra habitaba con las monjas de santa Catalina: que se hallaba pronto á jurarlo.

Y sigue el autor: nadie se movió á la sollicitud de esa justificacion como se debió hacer; lamentable descuido no perpetuar estos prodigios, y si yo (Marton) no lo escribiera, echarase en olvido como sucede á otras mil cosas.

Ved aqui un simil de lo que está pasando. Si yo no mencionàra los que suceden en nuestros dias quedarian sin saberse, y esa ignorancia probaria lo mismo que antes del microscopio probaba la incredulidad de que existieran insectos millares de veces mas pequeños que un grano de arena; lo mismo que dice Sturm en el tomo 6.º de sus Re-

flexiones , habríase tenido por visionario ó loco al que asegurára sin poderlo justificar que el polipo dividido en innumerables partes , á poco tiempo , cada una forma uno tan perfecto , como el que sirvió á la division. Ya sé que me direis , que cuando vivia Marton eran épocas de grande atraso; que estaban en su auge las preocupaciones y supersticion : sobre ello os voy á hacer una advertencia : si aquellos varones vivian tan preocupados , si tanto dominaba la ignorancia , no me direis ¿ en qué consiste que vuestros nombres no pueden igualarse á aquellos nombres? Si tanta es vuestra ciencia ¿ donde están los escritos que ilustren al país , que sirvan de enseñanza á vuestros semejantes? Si tales son vuestras luces ¿ quién de vosotros será lumbrera? Yo veo que los pocos instruidos van á beber en aquellas fuentes y ahora podeis decirme el licor que destilan las vuestras. Acerca de la supersticion bien fácil me seria probar que crece con la irreligion , que toma vuelo con la inmoralidad , y esta asi como aquella continuan todavia entre nosotros viento en popa. No es solo Marton ; tambien Zurita y otros aragoneses encierran conceptos semejantes , que tengo ya apuntados para cuando ocurra ha-

blar mas estensamente : quizá me replicareis, *entonces no habia libertad para escribir*, á esto os pueden contestar los periódicos, único vehículo que os sirve de ilustracion, y digo único, porque apenas leéis otras impresiones; el gran vicio que los mas de ellos encierran cual es, asentar en sus columnas lo que no está conforme con sus sentimientos, las contradicciones tan repetidas, chascarrillos inmorales y pugna astrosa en que se hallan envueltas las banderías, son la base de la instruccion que vais recibiendo, que guarda parejas con la escuela del teatro, cuyos desórdenes camian en progreso ascendente, asemejándose ya á los de la plaza de toros donde tambien progresan las demasías. Al ver semejante perturbacion de ideas en nuestros diarios no acertarán los venideros qué era en esta época lo mas exacto : por eso yo dejo correr mi pluma que á pesar de su largueza no temo, porque me vanaglorío ser verdad cuanto ella anota; ya os repetí, lo que halleis digno de refutacion, refutadlo; *solo soy, nadie debe temerme*: está muy elevada y dá mucha luz la estrella que me guía y solamente tomándola para vosotros mismos, es como podriais vencerme,

¡ Clase sacerdotal ! si quereis ser atinados

en vuestros juicios , haced de modo que no se os aplique lo que dice Constantini en el tomo 1.º de sus cartas *no sé como puede conciliarse la fé de algunos sacerdotes con su conducta y modo de vivir* , y san Pablo *[su inocencia de vida y costumbres debe ser una pública censura de todos los vicios , un modelo de todas las virtudes y una visible prueba de las virtudes que predica*. Acordaos de la consulta que hizo santa Teresa á san Pedro Alcántara (pág. 93 opúsculo 4 ,) cuya patrona á pesar de ser tan egemplar , fue tenuta por ilusa y endemoniada por los mismos teólogos escogidos para el juicio , pero bien pronto se vió elevada á los altares : no habreis olvidado que el padre Estella deseando corregir los vicios del claustro , fue tratado como reo y perturbador de la religion ; la envidia delató á la Inquisicion al maestro Avila : un siglo hace que persecucion semejante sufrió en este convento de Dominicos el Padre Garcés. ¡Qué catálogo tan largo pudiera presentaros de tantos insignes varones que sufrieron igual suerte ! Os significo en lo que voy asentando , que estos eran solos y tenian razon , engañándose todos sus compañeros que eran innumerables : tambien ahora puedo alinar yo que soy solo , equivocándoos todos voso-

tros, que este mundo material se halla ciego para conocer lo que es; á todos os lo voy á hacer ver con estos egeмпlos.

No se os esconde que un padre muestra á su hijo el camino del vicio, le hace conocer las cartas, los lupanares. ¿Cuántos años dais a este infeliz para que se arrepienta de la mala via por donde condujo á su hijo? ¿y este no se duele igualmente cuando es mayor? ¿no llega á maldecir al mismo que le dió el ser?

Un tendero, un especulador, aprovecha toda ocasion de engañar á los demas, sea dando género falso, ó no cumpliendo los pactos: mas si busca compañero en sus tratos, preferirá al que no abrigue mañas semejantes á las suyas, á aquel que mejor le pueda cumplir aquellos.

Un abogado está esperando al desgraciado que caiga en sus redes: dice á la una parte, que lleva la razon, y que su pleito es ganado: si la otra le consulta, tambien le dice lo mismo, siguiéndose de tan infame conducta la ruina de las familias que llevadas del ansia por la verdad, no pueden concebir semejante supercheria; este abogado si trata de acomodar á su hija ¿irá á ligarla con otro compañero de quien le consta abri-

gar hipocresia y ruindades por el estilo?

Por inmoral y encenagado que esté en la torpeza ¿preferirá por yerno, si puede hallar otro, al que sea tan impuro como él?

Bien podeis presentarme al hombre mas codicioso, al mas criminal, que como encuentre la virtud, respetará mas á esta que á la maldad: si pretende arreglar sus cosas, como dé con hombres de fé, hombres que hayan seguido senda menos torcida que la que él siguió, estos serán los preferidos.

Os demuestro con estos egemplos que por mucho que la integridad esté en minoria sobre la tierra, será siempre mejor que la impureza: por mas que el hombre tienda á la decepcion, á la mentira, la virtud será mas apreciable: el hallarse pues postergada la pureza, la verdad, no prueba más que el enviciamiento de la Sociedad: no os guieis pues por lo que hacen los mas: el número no prueba razon.

Vuelvo á anudar el hilo que dejé pendiente. Si nuestros antepasados no pensáran en esa parte del modo que dictaban, ¿quién los sujetaba? el mismo que á mi, que apenas presentàreis entre vosotros quien dé mas pruebas de independenciam: muchos sois mucho mas ricos, eso si, pero en estos tiem-

pos la riqueza constituye esclavitud; la riqueza del metal es una riqueza servil: si no hubiera otras pruebas, bastaria el haberos vendido al extranjero en el traje y aun en las costumbres; en el exterior y hasta en el interior; acordaos de lo que dijo Jesucristo, y mas ejemplos pudiera citaros que vosotros estais palpando.

Podré ser perseguido segun el escarnio que haceis, podreis obligarme al silencio, pero en el terreno de la inteligencia, de la sabiduria, de la prediccion, en ese campo que tan graciosamente diferenció el Criador al hombre del bruto, venceré yo: las criaturas como yo, vencen muriendo.

Hernan Cortés, al partir á Cuba decia, *puedo aseguraros de mi que me basta el ánimo á conquistar un mundo entero, y aun me lo promete el corazon con no sé que movimiento extraordinario que suele ser el mejor de los presagios, á pesar de tantas contrariedades Hernan se salió con la suya.*

Si he anotado solamente los prodigios de la vuelta de aquellos deportados, de la calamidad, de esa virgen de la Sangre y de esa música celestial, en el opúsculo 4.^o dejé ya bastantes, y con tal número no necesito por ahora, copiar los diversos que cons-

tan en la correspondencia y asientos particulares míos : transcribo aquellos que no podéis negar , porque los ofrecí à vista vuestra , en su tiempo ; antes de que sucedieran : no es esto decir que mis impresos no contengan otros , los contienen que veo yo , pero no vuestros sentidos por tenerlos ocupados en cosas mas grandes. Si está de Dios que les llegue su dia , venga en buen hora , cúmplase la *provocacion* que en la página 60 opúsculo 4.º *hacia á los subios , bien sean los mas ateos , bien los mas religiosos , de que serán impotentes para negar con pruebas , de que tales maravillas acaban de ser.*

Si despues de haberse cumplido tantos presentimientos y profecías , pasa el 1855 y no sucede esa paz en los términos que tengo vaticinada , jamas me avergonzaré por la excesiva confianza en Dios , y ya es precedente el resultado del final del artículo de san Saturnino les Apt. (página 83 opúsculo 4.º) donde dije *creyentes , si alguno se burla de vosotros , porque disteis crédito á lo de Rimini ó san Saturnino , no os abochorneis , mas bien compadededlo y mirando al cielo , decid , Señor mas creo yo y ahí teneis el caso de la virgen de la Sangre el 17 abril 1851 à los 40 dias de mi prediccion : el de la monja , el 17 abril 1852 , como primer aniversario (los*

los dias grandes como el 29 de mayo tendrán su aniversario , opúsculo 3.º página 3] y el del padre Magin , el 17 abril 1853, como segundo aniversario : ignorais el de este y os lo voy á decir.

En la página 67 del opúsculo 4.º menciono la larga entrevista que tuve en Madrid el miércoles 26 de junio de 1850 ; busqué siempre juicio para mis escritos , como lo intenté en Zaragoza : el único á quien allí consulté no me satisfizo , porque habló poco y con indiferencia , y el sugeto de la entrevista me dijo , *yo le proporcionaré á V. uno tan completo y de tanta penetracion que apenas ve á un individuo , por su semblante , por los ojos conoce lo que puede dar de si , lo que encierra su pecho : pues bien , le repliqué , cuanto mas conocedor sea , mejor : respondiome que era secretario del arzobispo de Burgos , que muy pronto pasaria á la Corte , y que se llamaba Magin Ferrer : le contesté que ya habia oido hablar de su persona , y como ne podia esperarme por tener hacia dias el billete para aquella noche , le iria mandando por el correo algunos de los artículos: por el del 2 de julio , lo hice del de *Una familia* , que precisamente versa sobre la beata Maria Ana en 17 abril (véase apúsculo*

4.º) y el de *Muerte de.....* En el mismo día del 1853 muere el padre Magin que había pasado á Madrid á predicar de la beata Maria Ana, en direccion á Barcelona con la gran probabilidad de pasar por Zaragoza (página 11 opúsculo 1.º al Aragon, tan solo por ser de Zaragoza el observador y las observaciones) residencia del autor de estos prodigios.

VATICINIO

PARA ZARAGOZA EN 1855,

ORDENADO

por Joaquín Yagüe,

del comercio de libros.

—•—
ENERO.

Luna llena ó plenilunio, miércoles 3. Mal tiempo ; frios con intervalos de deshielo.

Menguante ó último cuarto, jueves 11. Los vientos del Sud traen nieves ó llovias.

Novilunio ó luna nueva, jueves 18. Vuelven los vientos del Sud y trás buena temperatura, frios.

Creciente ó primer cuartò jueves 25. Mitigase la temperatura y es anuncio de tempestades.

FEBRERO.

Plenilunio viernes 2. Huracanes en los mares : tempestades , frios.

Menguante , sábado 10. Vientos.

Novilunio , viernes 16. Vientos.

Creciente , sábado 24. Vientos mas fuertes acompañados de lloviznas.

MARZO.

Plenilunio , sábado 3. Hielos : lluvias ó nieves.

Menguante , sábado 10. Los vientos del Sud traen lluvias.

Novilunio , sábado 17. Lluvias.

Creciente , domingo 25. Aunque ocurran intervalos de lluvia ó viento , está indicado el calor que sube á 15 ó 17 grados.

ABRIL.

Plenilunio , domingo 1.º Vientos ó lluvias con temperatura igualmente elevada , que pronto degenera en fria.

Menguante , domingo 8. Vientos.

Novilunio , domingo 15. Mejora el tiempo elevándose la temperatura á 18 grados.

Creciente, martes 24. Igual temperatura con propension á tronadas.

MAYO.

Plenilunio, martes 1.º Siguen las tronadas.

Menguante, martes 8. Lluvias ó vientos.

Novilunio, martes 15. Inconstancia en los aires y en la temperatura.

Creciente, miércoles 23. Temperatura mas igual, inclinándose á elevada.

Plenilunio, miércoles 30. Revuelto: tiempo alterado por lluvia, y á ratos, viento.

JUNIO.

Menguante, miércoles 6. Lloviznas: calor.

Novilunio, jueves 14. Mucho calor que marca los 30 grados.

Creciente viernes 22. Disminuye el calor: dias sosegados.

Plenilunio, jueves 28. Asoman los vientos del Sud: tronadas.

JULIO.

Menguante, jueves 5. Tormentas.

Novilunio, viernes 13. Fuerte calor que

cede pronto, con inclinacion á vientos.

Creciente, sábado 21. Vuelve el calor: tronadas.

Plenilunio, sábado 28. Tronadas,

AGOSTO.

Menguante, sábado 4. La misma inclinacion á tronadas: calor.

Novilunio, domingo 12. Mueven los vientos. En el intermedio de esta fase á la siguiente inauguranse los frios, por la diferencia de ocho grados lo menos respecto á los dias anteriores.

Creciente, domingo 19. Tempestades en los mares: entre nosotros quizá una gran tronada.

Plenilunio, domingo 26. Dias tempestuosos ya con vientos del Sud como del Ovest.

SETIEMBRE.

Menguante, domingo 2. Lluvias con vientos frios.

Novilunio, lunes 10. Sigue el mal tiempo.

Creciente, martes 18. Continuamos bajo la misma atmósfera.

Plenilunio, lunes 24. La misma inclinacion con menos dureza.

OCTUBRE.

- Menguante, martes 2. Lluvias.
 Novilunio, miércoles 10. Vientos ó lluvias.
 Creciente, miércoles 17. Buena temperatura y propension á tronadas.
 Plenilunio, miércoles 24. Lluvias.

NOVIEMBRE.

Menguante, jueves 1.º Uno ó dos dias se aproxima el frio á hielo.

Novilunio, viernes 9. Lluvias y aunque aparezcan frias las mañanas, durante el dia elévase la temperatura á los doce grados, gozándose asi del veranico de san Martin.

Creciente, jueves 15. Aumenta el calor pero pronto degenera en hielo.

Plenilunio, viernes 23. Frios ó escasas lluvias.

DICIEMBRE.

Menguante, sábado 1.º Hielos con inclinacion á serenidad.

Novilunio, sábado 8. Hielos ó vientos.

Creciente, sábado 15. Hielos ó lluvias.

Plenilunio, sábado 22. Hielos con inclinacion á benignidad.

Menguante, domingo 30. Hielos y lluvias.

No puedo menos de hacer notar la fortaleza del Equinoccio de setiembre, cuya época desastrosa comenzará en el novilunio de agosto sosegándose algunos dias para volver con mas fuerza, siguiéndose asi hasta bien entrado octubre: lo digo con tiempo para que llegue á noticia de los habitantes de los Mares, siendo quizá los de Rusia á quienes toque la peor parte: entre nosotros distantes de la Costa, menudearán los rayos y las nubadas.

EL ULTIMO PRONOSTICO.

Si su comprobante no se imprimiera como á su tiempo se imprimió el pronóstico, no podrian los venideros tener conocimiento de su exactitud: si no hubiera otras razones, bastaba esta para que le diera cabida en sus columnas cierto periódico relativamente al de setiembre de 1849. No constaba mas que de 25 lineas, y contestó al devolverlo, que *porque temió cansar á los suscritores.*

Pues qué ese diario, asi como todos, cuando aciertan el vaticinio que hicieron ya en materias políticas como en cualquiera otra no tienen buen cuidado de reproducir los

nismos apuntes? Parécenos sin duda que la posteridad apreciará mas los suyos guiados por lo comun por espíritu de aparceria que los míos que encierran estudio tan profundo y de tan felices resultados. ¡ Cansar á los suscritores! ¿ Y no nos cansa semejante repetición de pañuelos ó relojes robados, tal aguador que atropelló á cual, tal mantilla que quedó asida á las muestras de un tendero, novelas que quizá su menor defecto es el no ser verdad, tantas frivolidades y embustes capaces por si solos de caracterizar la generacion actual por la mas sucia, ignorante é irreflexiva? Basta por ahora, periodistas.

Para ese tropel de sabios que miran con desden el conocimiento de la atmosfera, paso á asentar como Hipócrates atribuia la causa de las enfermedades á la mudanza de los aires y haciendo observacion de la generalidad de los tiempos, anticipaba la noticia de la calidad de los males que habian de correr en la estacion venidera; ese médico que despues de tantos siglos no se ha presentado otro semejante, vería el temperamento del individuo, examinaria su método de vida, clase de alimentos y conociendo los aires que habian de venir, le diria *tal dia sentirás tal enfermedad*: cierto, que tambien se equi-

vocaria , pero era gran don que recibia de su Criador , en premio de su constancia, de sus creencias : esto tal vez querria significar cuando dijo , *curaos con el médico que mas cure , no con el que mas sepa* : por eso muchas veces me habeis oido , que un médico de cortos alcances , pero que su vida fuera del enfermo á los libros , como abrigára gran fé , ese aventajaria á los demas , siempre sobre el cimiento que reconozco en mi mismo, que de cortísimos alcances ya en los ocho años que asistí á la Escuela pia , como en los ocho que acudí á la Universidad, os aventajo en las cosas del Cielo y en no pocas que tocan á la tierra , á no ser que haya alguno que se lo calle , que del tal espero los resultados. Hombres que sois tenidos por pequeños , no temais amenguaros si poseeis fé , que la fé , vale por mucha ciencia , ciencia desconocida á esos sabios soberbios é infatuados , que os miran con desprecio, porque no seguis sus veleidades.

No os debe quedar duda alguna de que con ese conocimiento que yo propongo acerca de ese cielo en que estamos envueltos, preveeriais con sumo acierto el estado de las cosechas , qué fruto seria el mas abundoso, cual el mas atacado del insecto y tal vez

hallaríais el medio de extinguir ese azote, antes ó en el acto de su presentacion, que Dios permite al hombre le arrebatase sus secretos, pero habiendo depositado en El toda su confianza; para concluir, semejante estudio abriría un nuevo mundo á su inteligencia.

He aqui el pronóstico que mandé á Madrid el 19 de Febrero y que copiaron los diarios del 23 y 24: traslado solo lo sustancial.

Antes de concluirse este mes, debemos notar un deshielo general, elevándose el termómetro lo mismo en Madrid que en Zaragoza, doce grados lo menos: tal benignidad con ligeras escepciones de frio bien poco duradero, seguirá hasta el plenilunio de marzo, cuyos dias santos distinguidos por aguaceros la mayor parte de los años, lo serán por frio en el corriente, aproximándose á cero en el jueves, viernes y sábado de la semana mayor: igualmente repentino será aquel deshielo, pudiendo llamar calurosos á los dias de Pascua, porque el termómetro Reaumur escederá los 16 grados y antes de un junio desapacible á los bañistas, por la poca constancia de los calores, habremos visto ya la Ascension, Pentecostés y Corpus acompañados de lluvias, no precisamente en los mismos dias, puesto que la gran tronada que seguirá á esta última solemnidad, corresponde tener cabida entre el 2 y 6 de junio.

Sucedió el deshielo el 24 febrero que ama-

necimos con seis grados, ascendiendo á once el 25 y 26: en Madrid el 27 marcó diez grados, el 28 diez y medio y hago esta cita para que no se crea que apunto en mis libros lo que quiero, y estoy conforme que hoy día es preciso escribir á los hombres con todas las pruebas, y aun asi creen los que creen.

No es un fenómeno el que los hielos se antepongan á las lluvias ó estas á aquellos, pero yo imprimí que los dias santos se distinguirian por el frio, y enjuta permanecié toda la semana santa: dige que se aproximaria á cero y ahí teneis el Clamor del 26 de marzo que os dice, que el viernes santo 25, señalò un cuarto de grado sobre cero; mi termómetro medio sobre cero, de modo que mayor aproximacion ya no puede darse.

Dura comenzó la Pascua, de tal suerte que cierto vecino de Zaragoza le dijo á otro *digale V. á D. Joaquin que se ponga el pantalon blanco*: ciego con esa confianza, me sonrei, acordándome que la Naturaleza no me ha abandonado en cuanto publiqué, y aunque el Norte era impetuoso, soplando todo el 27 con nubes que indicaban su duracion, aunque el barómetro apenas oscilaba, manteniéndose sumamente bajo, en las veintisiete

pulgadas , escribí á cierta persona de esta ciudad, *fuerte ha sido el retroceso , y habiendo publicado podríamos llamar calurosos á los dias de Pascua , este calor viene pronto , lo mas tardar el jueves , de lo contrario mucho me equivoco.* Asi fue , el 28 fue mas moderado , el martes 29 excedió los doce grados y medio á pesar de hallarse nublo ; cambiósese el aire en Sud aunque en calma y el viernes 1.º abril señaló los diez y siete ; en Madrid no llegó á diez y seis hasta el domingo 3.

Fuerte en lluvia ha sido mayo y exceptuando el domingo de la Trinidad que excedió á todos , la Ascension en el dia 5 y Pentecostés el 15 y 16 , fueron los mas lluviosos , siendo tan copiosas y generales como lo han acreditado las grandes avenidas de nuestros rios : tal vez esas inundaciones que nunca habian visto algunos pueblos especialmente del Principado , ese diluvio como lo han llamado las cartas particulares , esos huracanes que nos ha mandado el viento Sud entre los dias 22 y 26 de mayo , han podido significar la gran tronada que habia yo vaticinado , acompañaria al Corpus , pero que no esperaba hasta entre el 2 y 6 de junio ; si bien es verdad que en la tarde del 31 acaba de ocurrir gran tronada al Norte

ACLARACIONES.

Habiendo cometido los periódicos de Madrid dos erratas en el pronóstico del 23 de febrero, aprovecho este lugar para corregirlas: en vez de *pais* en la línea novena debe leerse *mes*: en la anteantepenúltima léase *señaló* en lugar de *varió*.

En vista de la denominación de astrónomo y de astrólogo con que se me regala en los papeles de Madrid y correspondencia particular, digo entre otras cosas en este Avisador 31 marzo, que desprovisto de los conocimientos que constituyen á aquellos, puesto que ni comprendo las obras que tratan de aquellas materias ni las de física; solamente me corresponde el nombre de Observador ó Pensador, en la seguridad de que no rechazaría aquellos si hubiera cursado tales estudios.

Harto imbéciles se manifiestan algunos sujetos al significarme que no anuncie tempestades ó cosas que puedan asustar: todos cuantos creen que se cumple el vaticinio tan solo porque el hombre lo publica, van des-caminados: yo no puedo menos de repetir

lo que digo otras veces , de que las calamidades profetizadas por los *videntes* , no sucedieron por tal publicidad , sino que estaban escritas en el libro divino , y su Autor permitió que las palpáran para los fines que el hombre de fé puede alcanzar , el que no la tiene , no.

Torres escribia hace cien años lo satisfecho que debia estar el hombre al tener quien le previniera los futuros peligros á causa de las tronadas que pronosticaba : yo voy mas adelante diciendo , que por grandes que sean los desastres que el profeta anuncie , es una felicidad para la humanidad , pues si siempre nosotros , hechuras del Omnipotente debemos tenerlo delante , el agradecimiento debe aumentar , cuando concede ese don : nos habla frecuentemente en muchas lenguas , pero pocas tan expresivas como el permitir los presentimientos y profecias : y sino decidme , si alguna vez os ha tocado de cerca , haciéndoos presentir , una desgracia próxima , y que á las veces habeis podido evitar ¿ no os enternecesteis para con El Mismo , deshaciéndoos en alabanza suya ? Ese es pues el caso de los profetas.

Vosotros que os enojais de que anuncie rayos y calamidades , habeis olvidado de que

tambien ostengo profetizada la paz para el 1855 tan pura que segun tuvisteis ocasion de leer en mis anteriores escritos, la fundé sobre la misma pureza: tan entera que en la larga entrevista del 26 de junio de 1850 en Madrid con el interlocutor que como rico y padre de familias, zozobraba por sus hijos, le dije, la paz vaticinada por mí, ha de venir *sin soldados y sin sangre*: es verdad que me direis, cierto, pero las tempestades, calamidad y aun rayos los vemos, pero lo bueno rara vez se cumple: pues bien, si no os acordáis de que modo concluí el tercer opúsculo en 5 de mayo 1849, lo transcribo. *Si mis vaticinios son de fatalidad, echaos la culpa á vosotros mismos, porque sucedió y sucederá que el que siembre vientos, cogerá torbellinos: la medicina para tan grave enfermedad, impresa quedó en el segundo opúsculo, ó virtudes ó padecimientos: aqui teneis el mismo final acomodado para este opúsculo que es el séptimo.*

Es propiedad del autor.